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COMUNE DI SANTERAMO IN COLLE 
Città Metropolitana di Bari  

__________ 

VERBALE DI SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 18 NOVEMBRE 2024 

 L’anno Duemilaventiquattro, il giorno diciotto del mese di Novembre, nella 
sede Municipale, convocato per le ore 16,00, si è riunito il Consiglio Comunale, sotto 

la presidenza del presidente Lanzolla Nicola e con l’assistenza del Segretario Generale 
dott. Ettore Massari. 

Alla verifica delle presenze effettuata, a norma di legge, con l’appello nominale, 

alle ore 16,25 risultano presenti: 

SINDACO P A 

CASONE Vincenzo 

Luciano  

X  

Elenco Consiglieri P A Elenco Consiglieri P A 

GATTI Debora X  SIGNORILE Lorenzo X  

LANZOLLA Nicola X  NATUZZI Giuseppe X  

CAPPIELLO Giuseppe X  ZEVERINO DIGREGORIO Nunzio X    

MASSARO Francesco X  NOCCO Michela Gabriella X  

BALDASSARRE Loredana X  PANZAREA Maria Antonietta X  

PONTRANDOLFO Rita X  CARDASCIA Michele Vito X  

DISANTO Francesco X  PARADISO Teresa Patrizia X   

PETRERA Giovanni X  DIFONZO Domenico X  

Presenti __17__ 

Assenti _0__ 
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- SI PROCEDE ALL'ASCOLTO DELL'INNO NAZIONALE - 

 
Avrebbe risolto.  

 
Possiamo?  

 

Buonasera a tutti sono le ore 16:26. Dichiaro aperta la seduta.  
 

La l'appello, prego, con l'appello Segretario, grazie.  
 

Grazie Presidente e buonasera a tutti, procediamo con l'appello nominale, il sindaco Vincenzo Casona, la 
consigliera Debora Gatti assente.  

 

Il Consigliere, Nicola Lanzolla presente, Giuseppe Cappiello, Francesco Massaro, Loredana Baldassarre, Rita 
Pontrandolfo, Francesco Disanto, Giovanni Petrera, Lorenzo Signorile, Giuseppe Natuzzi.  

 
Nunzio Zeverino Digregorio.  

 

Michele Gabriella, Michela Gabriella Nocco, assente.  
 

Maria Antonietta Panzarea, presente, Michele Vito Cardascia, Teresa Patrizia Paradiso, Domenico Difonzo, 
assente assente.  

 
E giù sta arrivando, va be'poi, con gli italiani.  

 

Ebbene, il Presidente, l'adunanza è legale, grazie, Segretario, prego con l'inno.  
 

grazie, prima di iniziare con la trattazione del primo punto all'ordine del giorno, do il benvenuto al nuovo 
Segretario comunale, il dottor Ettore Massari, formalizzando gli auguri per un proficuo e cospicuo lavoro 

assieme a noi.  

 
Prego Sindaco,  

 
sì, buonasera io a nome insomma, della dell'Amministrazione comunale.  

 

ma penso di interpretare anche il pensiero di di tutti i Consiglieri, come ha già detto il Presidente del 
Consiglio, do il benvenuto al dottor Ettore Massari che voglio brevissimamente presentare, perché ha un 

curriculum veramente molto lungo e articolato, un curriculum  
 

ricchissimo, nonostante la giovane età, dottor Massari, ha già alle spalle circa vent'anni di Pubblica 
Amministrazione, vincitore di diversi concorsi pubblici, e lui è laureato in economia aziendale, Dottorato in 

Economia aziendale e poi anche ha conseguito la laurea magistrale a ciclo unico. In giurisprudenza è iscritto 

nella fascia nella prima fascia dell'Albo nazionale dei segretari comunali, per i Comuni, appunto, che hanno 
una popolazione superiore ai 65.000 abitanti, oltre ad essere anche abilitato alla professione di dottore 

commercialista e a quella di revisore legale dei conti. Mi fa molto piacere che siamo, ossia qui tra noi, in 
questo Comune in convenzione con la città di Conversano, come già sapete, perché  

 

racchiude una serie di di qualità e di competenze che ha maturato in in diversi ambiti della pubblica 
amministrazione e quindi questo ci può essere sicuramente di aiuto, perché anzi invito, ecco i non solo la 

parte diciamo della del, diciamo della della della Giunta, ma dei consiglieri comunali tutti a ad interloquire, a 
rivolgersi a lui assicura una presenza di tre giorni a settimana  

 
e che nelle giornate per il momento che sono poi avremo, diciamo un mutuo, anche di specificare meglio del 

lunedì, mercoledì e del venerdì e ed è uno dei più giovani i segretari comunali d'Italia, quindi diciamo, siamo 

orgogliosi e contenti. Siamo certi che avremo un ottimo. Un'ottima proficua collaborazione grazie,  
 

grazie Sindaco, prego, Segretario.  
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Sindaco, desideriamo innanzitutto ringraziarla per questa bellissima presentazione.  
 

ringrazio quindi il Sindaco, la Giunta e il Consiglio comunale, tutto per accogliermi in questa comunità, è in 
questo Consiglio comunale  

 

del quale ovviamente mi onoro di servirà, rimango a disposizione, ovviamente, di tutti i consiglieri e degli 
organi, ma anche perché no, sempre dei cittadini che ci onoriamo di servirà per affinché i servizi che 

offriamo all'intera collettività possono essere erogati sempre meglio e sempre in maniera più efficiente.  
 

Grazie Sindaco, grazie Segretario passiamo, è presente la consigliera Nocco Gabriella Michela,  
 

attendiamo che prenda possesso del microfono.  

 
passiamo alla trattazione del primo punto iscritto all'ordine del giorno, approvazione verbali delle 

deliberazioni adottate nelle sedute consiliari precedenti la proposta, la numero 53 dell'11 11 2024 si propone 
di approvare i verbali delle deliberazioni adottate dal Consiglio comunale sotto elencati dal numero 7 al 

numero 11 della seduta del 23 0 7 2024, dal numero 12 al numero 17 della seduta del 5 agosto 2024 dal 

numero 18 al numero 25 della seduta del 25 9 2024 dal numero 26 al numero 29 della seduta del 21 10 
2024,  

 
ci sono interventi?  

 
Possiamo passare direttamente al voto.  

 

Se non ci sono dichiarazioni di voto.  
 

Dichiaro aperta la votazione.  
 

Dichiaro chiusa la votazione.  

 
Il punto è approvato con voti 10 favorevoli, 5 astenuti, nessun contrario.  

 
Passiamo alla trattazione del secondo punto iscritto all'ordine del giorno realizzazione della strada di 

collegamento tra la ASP 2 3 6 ex SS 2 7 1 è l'ASP, due, tre, cinque ex SS 1 7 1 per Altamura rinnovo 

dell'accordo di programma ex articolo 34, decreto legislativo, due, sei sette del 2000,  
 

la proposta è la numero 54 del 12 11 2024.  
 

Si propone di prendere atto della premessa che è parte integrante ed essenziale del presente provvedimento 
di confermare la volontà dell'Amministrazione comunale a concludere il procedimento necessario per la 

realizzazione della strada di collegamento tra la SP 2 3 6 ex SS 2 7 1 per Matera, con l'ASP due, tre, cinque 

ex SS 171 per Altamura, in conformità al progetto preliminare registrato col numero 54 sbarra v in data 14 8 
2015 approvato con DPCM numero 46 il 22 0 9 2015 e relativa aggiornamento registrato col numero 29 

sbarra v il 27 0 5 2022, approvato con DPCM numero 83 del 14 0 6 2022 di confermare e per l'effetto 
rinnovare l'accordo di programma ai sensi dell'articolo articolo 34 del decreto legislativo, due sei, sette del 

2000 alla presente allegato per farne parte integrante di fornire Atto di indirizzo al dirigente del quinto 

settore di porre in essere tutti gli adempimenti necessari per la conclusione del procedimento di trasmettere 
il presente provvedimento alla Città metropolitana di Bari e agli altri enti interessati, di dichiarare la presente 

immediatamente eseguibile, ai sensi e per gli effetti dell'articolo 134, comma 4, del decreto legislativo 
numero due, sei, sette del 2000 e successive modificazioni e integrazioni.  

 
Prego Assessore Mastrorocco ci illustri la proposta, grazie, sì, sì, se possiamo mettere scusa Assessore, è 

presente anche il Consigliere Nico Difonzo.  

 
Se possiamo mettere a video la planimetria.  

 
Ucciso.  
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Chi deve mettere a e Pino, che deve fare questa operazione?  
 

Ah, cioè.  
 

Così.  

 
Allora?  

 
Buone.  

 
Posso, prego, assessore buonasera a tutti.  

 

Allora quello che noi oggi chiediamo di di approvare e praticamente il rinnovo del dell'accordo di programma 
con la Città metropolitana ai fini della realizzazione del tratto di circonvallazione, quella che noi oggi le 

definiamo circonvallazione tra la via di Altamura e la via per Matera cioè dove oggi si ferma la 
circonvallazione vediamo questo elaborato tecnico perché noi oggi andremo ad approvare, se il Consiglio 

deciderà in tal senso un atto amministrativo, questo invece è il progetto che è già stato approvato da questo 

approvato, adottato da questo Consiglio nel 2023. Quindi giusto così per capire di cosa stiamo  
 

parlando, vediamo sulla sinistra, abbiamo via Altamura no, il primo, il primo pallino verde, diciamo la prima 
rotonda che è situata più o meno, insomma CIR poco dopo del macello comunale, entrando a Santeramo 

subito dopo. La Seconda rotonda è quella su via Alessandrello, quella che vediamo sopra lì e via ottimi 
dimentico, sempre come si chiama,  

 

via nave e vivai.  
 

Non ne abbia mai neanche no, no, quella che vediamo parallela, so via via forme di ben grazie, grazie 
consigliera, grazie consigliera, poi andiamo l'altro incrocio e il prolungamento di via Magna, Grecia e l'ultimo 

è via Matera che praticamente corrisponde a dove adesso finisce la circonvallazione quindi invece dello 

svincolo a raso che adesso c'è e ci sarà la rotonda e quindi insomma si si proseguirà con il percorso questo, 
come detto, è un progetto che è stato adottato dal Consiglio comunale nel nel 2023, ha scontato la 

procedura VAS  
 

e di vista che si è conclusa, quindi sono stati di conclusa, sono stati fatti tutti gli atti da parte della Provincia 

al fine dell'ottenimento del parere VAS oggi la provincia di Bari, la, la Città metropolitana di Bari, ci chiede il 
rinnovo di questo accordo di programma al fine poi di andare avanti con tutti gli ulteriori passi che 

serviranno poi per la concreta realizzazione della circonvallazione.  
 

così giusto un po' di storia, perché insomma, anche noi sappiamo di storia e di circonvallazione.  
 

e questo è un sogno, un sogno consigliere che parte dal dal 1995, i primi no, i primi lavori ha diritto o no, se 

lei pensa quando è stato pensato forse anche anche 10 15 anni prima, però i primi diciamo le le i primi lavori 
partirono i primi lavori insomma i primi atti poiché hanno consentito la realizzazione del primo tratto via Gioia 

via la terza.  
 

sono del 95 e successivamente 2006, l'altro pezzo e oggi noi ci auguriamo di mettere un tassello 

fondamentale, perché nei prossimi anni si possa concludere il pezzo che che poi ci ricongiungerà sulla via di 
Altamura.  

 
È inutile dire che il tratto di Altamura via Matera è un tratto fondamentale per il traffico Sant'Ermanno, 

perché il traffico che ed Altamura vuole, diciamo, intende proseguire per Matera o per Gioia e purtroppo de 
deve fare ingresso nella città. Non riesce, diciamo, a fare giri alternativi e quindi, con con il completamento 

di questo anello di questo pezzo di circonvallazione, noi avremo uno snellimento del traffico che potrà essere 

insomma sarà sarà utile a tutti quanti perché avere me meno traffico nella zona convento significherà 
snellire un po' tutte le altre. Le altre arterie  

 
quindi la la procedura che viene richiesta oggi è quella del dell'approvazione dell'accordo di programma da 
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parte di questo Consiglio comunale.  

 
stesso accordo che sarà poi portato in Consiglio metropolitano e quando diciamo tutte e due Consigli 

avranno approvato questo accordo di programma, i Sindaci poi lo firmeranno e si potrà in questo diciamo 
fatto, ciò si potrà  

 

ritirare la, la valutazione ambientale strategica che, diciamo, è conclusa come procedimento e quindi tornare 
in questo Consiglio comunale per l'approvazione definitiva della variante al PRG, che, come ho detto, è stata 

fatta nel 2023 la prima fase della adozione. Fatto ciò si potrà, diciamo, proseguire con con il vero iter, quindi 
l'esproprio e la realizzazione delle opere  

 
questo, questo è quanto grazie.  

 

Grazie Assessore Mastrorocco dichiaro aperta la discussione.  
 

Prego consigliere Cardascia.  
 

Buonasera a tutti, signor Sindaco, Presidente.  

 
Mantero Consiglio un benvenuto al Segretario di buon lavoro, ho tardato un po' a prendere la parola perché 

volevo un po' che qualche nuovo componenti siete tutti i nuovi, infatti, qualche gruppo che in precedenza, al 
di là che ho conosciuto una splendida persona, mi ha detto che sono vecchio, lo dimostra una qua perché, 

insomma, nel senso discutere di questo punto con l'Assessore, abbiamo avuto il piacere di farsi un caffè, già 
ho detto che partiremo dal 1990, quindi vi farò punto appunto forse finiremo domani mattina. Quindi di di 

come questa situazione e di quanto o che va, beh francese, aspettavo orari, farò un riassunto un po' breve 

della situazione. No, anche perché mi piace al di là che al Consiglio non possa dire che mi interessa. Ecco, 
ripeto,  

 
stavo tardando a prendere la parola perché volevo che qualche Consigliere nuovo siete tutti i luoghi, 

insomma che qualcuno dicesse o è buono da 15 inganno, sta cavolo di circonvallazione alle chiamata bene, 

perché ci ha sempre dato un nome, diciamo de del genere, ma è un progetto di piano sapete, siamo strade 
di collegamento che ben vengano è meglio di una circonvallazione al di là di tutto se dobbiamo spendere dei 

soldi questa accusa va benissimo.  
 

È tutto, però, ecco, prendo la parola per primo, anche per dare un po' delle notizie politiche e tecniche, 

anche perché orgoglioso, anche se a qualcuno può anche non interessare, però mi piace anche ricordare i 
piccoli momenti quando iniziai a frequentare il Partito Socialista 1990 si parlava di queste situazioni mi 

ricordo l'allora consigliere provinciale Angelo Antonio Di Gregorio quel cavo, un modo di salutare due 
grandissimi amici, insieme a Francesco De Pascale, gli amici, anche ai tuoi Sindaco, tanto lo dirai dopo che 

sono grandi amiche ci mancherebbe.  
 

sa che scherzo, mi permetto no, perché poi ci troviamo convincenti sulla ho trovato l'amico e grande amico, 

anche Emilio si giochi dei bambini.  
 

Quindi, all'allora sua elezione al Consiglio provinciale che si adoperò subito, credo, assessore studiando gli 
atti per il tratto via Amati rabbia, la terza iniziò quindi in primis, cui e il consigliere xxxxxxxxxx, sempre a 

nome del Partito Socialista che in questo momento onoro di aver rappresentato come segretario e come 

Consigliere.  
 

No, ci mancherebbe no, no, no, no, non ci sono scuse, la storia non è semplice, io storico perché ero anche 
lo dico presente in questa situazione, per questo mi sono permesso di Castro veramente vecchia, se succede 

sono veramente, quindi diciamo quindi dicevo mi è che onoro ecco come segretario dell'allora partito 
Consigliere,  

 

che portavano la Provincia. Francesco De Pascale, che si interessò in tutto e ho vissuto con lui questa 
situazione del tratto lunghissimo, credo al più lungo, forse anche più di questo. Ora, tecnicamente non so via 

Gioia via la terza, quindi un grande progetto, un grande progetto. Ahimè c'è anche un po' di vanto, ma non 
mi piace parlare di persone che ora sono assente, tanto da domani, lo impazzata dei social Sindaco 
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inizieranno i socia Cardascia. Ha detto per fortuna non ci sto mi informeranno, ma quello ha detto che c'ero 

anche io il fatto sta che devo informare  
 

Fermo consultare la sua, sono diversamente stare anche con la presa in con le persone presenti che ho 
citato, Consigliere, Angelo Antonio Di Gregorio e Francesco De Pascale, che saluto in questa assise.  

 

Di comprovare che, dopo questa situazione, chi più chi meno, con tutto il rispetto che abbiamo avuto, anche 
altri consiglieri provinciali che si sono adoperati, però, sappiamo che la politica è anche sentirà più dalla 

parte mia lenzuolo, rimane quell'altro, poi subentrano situazioni politica lo dico anche,  
 

perché ora anche forse interessi diversi di comparti di non comparti, però, siccome non possono comprovare 
con certezza la situazione, come si suol dire in un'Assise un avvocato ritiro quello che ho detto, se non 

volutamente o so professor, mi sta guardando un po' sennò volutamente cioè affermata questa situazione 

oppure anche tardata dobbiamo anche dire questo con responsabilità anche del sottoscritto che con il 
Sindaco ha partecipato nel 2012 con l'elezione di Michele d'Ambrosio.  

 
Dove quindi premetto che si è poi letteralmente dormito sulla situazione, quindi la strada è rimasta là per 

progetto, arriva indietro, ritorno a riva indietro, finanziamento RAS toglie ora si mette insomma situazioni un 

po' disastrose politiche.  
 

Ho anche, diciamo, non si è cercato ecco di perché sono stato anche all'opposizione con sindaci precedenti, 
logicamente di destra anche un po' più tranquilla la situazione non tanto confusa come stiamo arrivando ora 

con sindaci, dirà che abbiamo coinvolto ma anche la litigi politiche tutte hanno tardato questa situazione, 
ahimè anche con la Giunta d'Ambrosio, perché qua non non per quando le responsabilità ce le dobbiamo 

prendere tutta, non è che chi stava prima è meno responsabile o più responsabile o non ha fatto o non fatto 

però almeno una cosa arrivammo con la aggiunga d'Ambrosio quella di procedere agli espropri,  
 

quindi una piccola cosa dopo anni, quindi 90 92 De Pascale, è stato 99 2003 2004, quindi l'altro tratto, 
quindi dopo fate voi i conteggi, dopo 10 anni si è arrivato almeno l'Amministrazione, diciamo con d'Ambrosio 

ad espropriare.  

 
Stiamo all'espropri, ma ahimè, ma ahimè.  

 
Si nota che nel progetto guarda caso e lo dico c'era un piccolo casolare, una casetta che stava immersa sto 

progetto che non si è mai accorta alcuno.  

 
Cioè guardate che non c'è, però ora eravamo là per mettere mano alla espropri e ricordo e saluto anche 

l'ingegner xxxxxx e lo dico anche pubblicamente per chi l'ha conosciuto forse frange molto cavillo, uso però 
devo dire anche preciso nel trovare nel trovare quindi con la nostra Amministrazione questa piccola avaria 

che è successo, come ben sapete tecnicamente è questo non è tanto merito mio, ma devo anche ringraziare 
pubblicamente i tecnici dei destra e di sinistra riformista che rappresento e li ringrazio, diciamo no, ecco 

fatto un per recepire che è presente nel PRG, quindi non c'era bisogno di VAS, questo casolare viene trovato 

nel bel mezzo del cammin di nostra vita. Troviamo sto casolare  
 

oltre al fatto del ritardo, ripeto, per altre situazioni che quando non si avallano, purtroppo va a metà assunto 
e non le dirò, quindi è necessaria quindi creare poi una variante, creando una variante al PRG.  

 

Sia andata quindi alla ricerca di questa VAS, quindi siamo arrivati al dunque per dire e dal 2017 2016, ora 
chiedo scusa, non ricordo Assessore che la Regione ci ha chiesto la VAS,  

 
che cosa è successo e stanno un altri 8, non ho altre 17, no, sei anni DIGOS dovrei dire 7 perché l'Assessore 

poc'anzi e alla domanda che io farò per concludere il mio intervento sia letteralmente dormito sulla 
situazione c'è una regione, ci chiede la VAS,  

 

fermi completamente fermi con due Amministrazioni, credo un'Amministrazione e mezzo portando ecco, 
concludo, caro Assessore, siccome questo mi riempie di gioia perché, ripeto, ero presente iniziava a essere 

attivista del Partito Socialista del 90 91 92, si parlava di questa strada con xxxxxxxxxxxx in primis sono 
anche il primo embè, lasciatemelo dire per me diciamo per l'altro, pezzo che vorrei vorrei vedere completato.  
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Preannunciando già una dichiarazione di voto che non è necessario, ci mancherebbe che ci siamo questo 
rinnovo però una domanda, Assessore, gliel'avevo porre forse non ho recepito.  

 
Anzi, la dico faccio fin dalle, ecco non l'ho sentita a che punto è realmente la VAS, a che punto è realmente 

la VAS è di muoverci con i nostri rappresentanti che credo in Consiglio metropolitano abbiamo.  

 
E fa muovere il finanziamento è terminare questo tratto fondamentale perché, per quanto mi riguarda, non è 

un indirizzo politico, ma quando personale sostituirebbe a tutti gli effetti una grande circonvallazione, dove 
staremmo 20 minuti, forse per arrivare da un capo all'altro, e questo ci accontenterebbe tutti quanti per il 

bene della cittadinanza grazie.  
 

Grazie consigliere Cardascia, magari facciamo intervenire i Consiglieri, prima poi do una risposta, vuole 

intervenire adesso, Assessore, prego.  
 

Allora?  
 

la VAS Consigliere Cardaci.  

 
Risponde lui.  

 
Consigliere Cardascia, consigliere Cardascia la VAS, allora la lavasse un procedimento che è in capo all'ufficio 

della Regione Puglia, no, quindi è stato avviato questo procedimento e per quanto è dato a noi conoscere 
questo procedimento è concluso.  

 

che cosa, ma anche in questa cosa manca il versamento degli oneri istruttori da parte della provincia di Bari?  
 

Cherchi, evidentemente a avverrà alla sottoscrizione di questo accordo di programma, questo è quanto 
perché l'Ufficio VAS non è che comunica il procedimento, a che punto è né a noi né ad altri, immagino voglio 

dire ci hanno ci hanno detto che il procedimento è concluso per cui immaginiamo che questo sia,  

 
quindi, insomma, penso di aver soddisfatto per cui, al al versamento degli oneri di istruttori per la per la 

VAS, per per il parere motivato VAS ci sarà rilasciata questa cosa che sarà fondamentale per l'approvazione 
poi della variante al PRG. No, perché questo, insomma, sono tutte quelle quelle. Le varianti al PRG hanno 

due di questi. Insomma, se si va a due due volte in Consiglio comunale no una per l'adozione e poi si fa la 

VAS e poi si approva  
 

okay, questo.  
 

che do io spengo.  
 

Grazie Assessore Mastrorocco prego, Consigliere Cardascia per la replica. È giusto, chiedo scusa agli altri 

Consiglieri così tolgo anche il mio intervento, che credo sia stato alquanto leale, perché Assessore, voglio 
dirle, sicuramente ci saranno tempi più brevi, perché a sto punto ripeto, siccome è una situazione che se 

esiste un PRG non c'è bisogno di VAS con questo che voglio dire e auspicare anche Assessore,  
 

facciamo il PUC,  

 
perché nel PUC è già compresa e non ci sarebbe bisogno né di base di nulla, ci mancherebbe che è una cosa 

ecco più grandi, io spero che i tempi con la VAS siano minori, grazie,  
 

grazie consigliere Cardascia, prego, Consigliere, Massaro.  
 

Grazie Presidente, colgo anch'io l'occasione per salutare il neo segretario comunale.  

 
Avremo modo, insomma, di di collaborare.  

 
consigliera cartacce il 1990 sa quanti anni aveva poi un anno  
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come facevo ad intervenire prima di lei, dopo questa grandissima disamina che lei ha fatto?  
 

no, io è certo se parliamo di età anagrafica, però in realtà oggi io ringrazio anche l'Assessore che ha portato 
insomma questo schema, oggi, di fatto stiamo semplicemente rinnovando un accordo di programma. È in 

realtà, ecco, forse i giovani hanno questo, non prendono in giro nessuno che si sappia, siamo ancora ben 

lontani dal transitare su quell'accordo. Oggi c'è l'accordo di programma, poi, come ha detto l'assessore, ci 
sarà l'approvazione della variante. Partiranno gli espropri. Io un pizzico di presunzione, la vorrei mettere oggi 

qui, probabilmente questo giovincello di vi dice che è manterrà questa parola. Farò di tutto affinché 
l'Amministrazione riesca a mantenere questa questa parola  

 
fino alla scadenza del mandato riusciremo ammetterla questa benedetta pietra prima pietra della 

circonvallazione, questa la sicuramente l'accusa che un giovincello può augurare insomma a noi e a tutta la 

cittadinanza, senza presunzione, però abbiamo visto insomma i grandi cosa hanno fatto adesso spetta a noi 
giovincelli cercare insomma di prendere la fiducia della cittadinanza, grazie grazie, consigliere, Massaro, 

prego consigliera, Nocco,  
 

io ritiro, se no ce l'ha fatta buonasera e anch'io do il benvenuto al nuovo Segretario comunale Francia non è 

che sia poi così. Giovincello è meno 90 allargare che dal dall'89 ad ora è passato e 15 anni no, solo per per 
dire che, insomma, questo è un atto dovuto all'accordo di programma. Era scaduto, quindi dovevamo 

necessariamente di sottoscriverlo. Io mi auguro che sia l'inizio di un nuovo cammino, il tuo impegno e 
l'impegno di di tutti, e ritengo che sia interesse di tutti quanti perseguire in quest'opera che, se vogliamo 

aggiungere dei vari passaggi, appunto no, non ne veniamo più fuori. I soldi sono arrivati, se ne sono andati, 
sono spariti e  

 

io personalmente potrei fare altri nomi che mi sono molto più vicini circa il contributo dato a questa 
quest'opera mai partorita e mi auguro che non abbia nomi, ma abbia un asfalto, quindi questo è l'augurio, il 

il monito è quello di vigilare tutti quanti e mettere tutto l'impegno possibile noi siamo qui a supportare tutto 
quello che che possa e debba far del bene al Paese per cui in bocca al lupo a noi più che altro speriamo 

bene, grazie grazie consigliera Nocco, prego consigliera Panzarea  

 
buonasera a tutte e tutti saluto il nuovo Segretario, allora io ovviamente faccio già la mia dichiarazione di 

voto è un voto favorevole, chiaramente perché non si può essere assolutamente contrario e, anzi.  
 

desidereremmo proprio accelerare i tempi che ovviamente non non riusciremo a fare per tutti questi cavilli 

che purtroppo si incontrano  
 

però, così come appunto ha ricordato,  
 

il Consigliere Massaro forse anche sui social, bisogna essere più chiari e non farsi vedere davanti ad un 
progetto, perché il progetto c'è già di questa circonvallazione, questo è soltanto un rinnovo di programma, 

cerchiamo di essere chiari con i cittadini, cioè qua non vedremo questa strada se non fra quanti anni 

consigliere Massaro, lo dobbiamo dire chiaramente non dobbiamo vendere nulla che non esiste, ecco, 
parliamoci chiaro perché è chiaro che stiamo pagando anche i costi di questi tempi allungati di queste di 

questa variante del PUC che non c'è è tutta una conseguenza e la chiarezza credo che sia cioè noi non 
dobbiamo comprare, come dire l'attenzione dei cittadini benestare e poi la gente chiederà quella strada.  

 

Grazie.  
 

Grazie Consigliere, Pazzaglia conclude insomma.  
 

Ci sono ulteriori interventi?  
 

Prego, consigliere, Massaro no, giusto per chiarezza.  

 
La sfera magica, non ce l'ho io, la cosa che ho potuto dire è che prendo l'impegno di vigilare 

sull'amministrazione affinché, prima che scada il mandato, si riesce a mettere la prima pietra, io penso di 
essere stato chiaro, poi certo ce lo auguriamo, però dobbiamo tutti quanti, insomma cercare di capire come 
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accelerare i tempi perché, ripeto, il 1990 aveva un anno se avesse avuto la palla magica consigliera come 

nascevo, ma facevo gialla la circonvallazione grazie,  
 

grazie, consigliere, Massaro.  
 

Prego, Assessore Mastrorocco.  

 
Sì, io devo dire, grazie a tutti i Consiglieri, insomma per.  

 
per quello che, insomma, per questo voto che sembra essere favorevole a quest'opera, è chiaro che l'iter che 

porterà alla diciamo alla posa della prima pietra e speriamo che siano due, tre quattro, insomma,  
 

e appunto e facciamo, facciamo a centinaia di metri di asfalto e ancora ancora a lungo, però vi devo dire 

che, al di là di questo, voglio dire quando c'è un'opera di di questo tipo, al di là che poi possa essere o meno 
integrata in un piano regolatore che si chiami PRG PUC o che insomma  

 
ci sia una una variante o meno che poi risulta essere anche poco pre prevedibile, qualche anno prima 

rispetto a qualche anno dopo.  

 
Che ci sia un ostacolo che si è intervenuto, diciamo subito dopo, ho un un lotto x dove non si riesce a fare 

espropri e questa cosa ti può capitare sia prima che dopo la VAS la la si fa su un piano e ma quando poi si 
va a fare diciamo nella nella nella nella pratica l'opera poi bisogna capire che cosa c'è e il disegno su su 

planimetrie è semplice, poi quando si fa l'Esecutivo diventa diventa problematico, quindi diciamo è stata, è 
stata scelta  

 

è stata scelta questa questa cosa, evidentemente non c'erano neanche i tempi per un'approvazione di un 
Piano regolatore diverso da quello che c'è qualche anno fa, che insomma lunedì e quindi insomma su su 

questo siamo andati e devo dire che i tempi sono stati abbastanza ristretti io diciamo non non per fare quello 
che mette cose sui social  

 

assolutamente on, li uso molto poco. Devo dire grazie al Sindaco perché se oggi abbiamo questo accordo di 
programma e perché lui, insomma, è andato personalmente in provincia perché questo è un è un accordo di 

di Prodi, programma che è stato concordato da entrambi gli enti e non vi dico insomma, questo scambio di 
cose cioè ci ha messo, ci ha messo tempo e poteva mettere ancora i più, invece, insomma, siamo riusciti a 

farlo nel più breve tempo possibile. Grazie grazie assessore Mastrorocco prego, Consigliere Zeverino 

Digregorio. Grazie Presidente, buonasera a tutti e rinnovo il benvenuto al neo Segretario comunale affinché 
possa dare un contributo.  

 
Un grosso contributo per risolvere le problematiche che purtroppo, insomma, ci riguardano da tempo.  

 
Io volevo giusto fare una riflessione sulle dichiarazioni del consigliere, Massaro che insomma mi sembra che 

abbia, diciamo, un potere così risolutivo di tutte queste a situazione della relativa alla circonvallazione e 

voglio anche ricordare al consigliere Massaro allora Consigliere lei è stato assessore ai lavori pubblici 
all'urbanistica ha,  

 
sinceramente diciamo tutta questa capacità risolutiva durante insomma il mandato noi non lo abbiamo visto, 

non so, forse ero io assento, non mi occupavo di questo ma e devo essere sincero che ben venga diciamo 

che ben venga consigliere Massaro che lei insomma verifichi.  
 

l'evoluzione. Insomma, di questo processo. Io mi auguro che effettivamente i tempi si accorcino e che si 
accorcino una maniera adeguata, perché magari velocizzare, diciamo un intervento, consigliere Massaro e 

poi vederlo dopo tre giorni diciamo distrutto, come è accaduto già Lecce. Beh, non è bello, è veramente 
scandaloso. Io mi auguro che lei, visto che un tecnico Consigliere ma so possa vigilare attentamente, 

insomma su su questo procedimento, in modo tale che determinate situazioni non si verificano. Questo è 

quello quello concreto che noi vorremmo vedere considerazione. Quelle parole se ne dicono tante sui social 
menti che si uniscono e mi auguro insomma che se si debbono unire queste menti per distruggere un asfalto 

fatto dopo tre giorni, mi auguro insomma che questo non accada più, ma per il bene della comunità, San 
Germanà. Grazie  
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grazie consigliere Zeverino Digregorio, vuole fare una breve replica, prego, Consigliere, Massaro brevissima, 
gentilmente, no, sarò brevissimo, forse probabilmente non lo so e non ho difficoltà a esprimermi in Italia.  

 
Mi è stato detto che o potere risolutivo, in realtà tutt'altro. Sono stato il primo a dire in questa Assise che la 

circonvallazione non pensate porta domani, cioè si possa transitare domani. Sono stato il primo quindi potere 

risolutivo, non ho inteso insomma, il Consigliere Di Gregorio che cosa intendesse. Per quanto riguarda poi 
quello che è successo più a Lecce, ho una mia idea esce fuori da quello che è il tema e quindi magari mi 

riserverò in futuro di parlare anche di quello giusto per rispondere alla questione sul mio periodo breve, devo 
dire da assessore che ha fatto l'assessore in un anno o poco più  

 
mi sono occupato di tanto e mi è passato anche per le mani il progetto della circonvallazione, però purtroppo 

non ho potuto che chi ha avuto esperienze amministrative in un anno un Assessore è l'unico. Devo ribadire 

ad oggi che ha fatto la doppia carica urbanistica e lavori pubblici nella storia di Santeramo l'unico 
ventottenne probabilmente pazzo a prendere le 2 deleghe. Sono stato io e ne ho fatte di cose. Attenzione 

non è che non ne ho fatte, ne ho fatte la pubblica illuminazione a led è leggermente a norma.  
 

No, più a norma, rispetto, no, scusate, mi sono espresso, ma la pubblica illuminazione è a norma solo che se 

ci ricordiamo, come era prima, insomma giudicate voi.  
 

Quello che è costato è costato, insomma, ha approvato il consiglio comu.  
 

Si è quindi voglio dire alla fine dire sì, se hai fatto l'Assessore, certo no, non lo rinnego, ho avuto il grande 
piacere di essere un amministratore di questo Comune, così come lo sono adesso, però chiaramente se il 

suo intento era quello di darmi la colpa perché la circonvallazione non è partita dopo 30 anni che cosa è 

stato fatto stavate aspettando che facessimo all'assessore per realizzarla, grazie,  
 

grazie consigliere, Massaro, prego, Consigliere, Zeverino Digregorio e c'è stato un. Grazie Presidente, c'è 
stato un fraintendimento, consigliere, Massaro, io ho detto io prendo in parola quello che lei ha detto, ha 

detto che lei è un giovincello che mantiene le promesse e che a fine legislatura vedremo sta benedetta 

circonvallazione realizzate, e io mi auguro che questo avvenga, anzi, a nome della Comunità San Germano 
ho riferito il pensiero dei cittadini nella speranza diciamo che si migliori per il futuro, poi diciamo di auto 

euro. Oggi uno è detiene la delega ai lavori pubblici all'urbanistica, il primo e il secondo lascino il tempo che 
trovano Consigliere Massari, perché sono i risultati, quelli che contano  

 

o sbaglio?  
 

Grazie.  
 

Grazie consigliere Zeverino Digregorio ci sono ulteriori interventi.  
 

Prego, Sindaco.  

 
Allora no, la cosa che mi diciamo, mi sorprende che invece di tra virgolette gioire ed essere, come dire, 

soddisfatti di aver accelerato un processo che era dormiente, dormiente da un po' di da da un po' bel po' di 
tempo, nonostante negli anni nella precedente Amministrazione avessero già iniziato a dare impulso per 

riprenderlo qua. La cosa che non è chiara, che se le cose non si portano avanti e come questa e diciamo e in 

particolar modo e non si diciamo smuovono per opera dello Spirito Santo non accade nulla, quindi di una 
diciamo di di di concreto, poi diciamo di di pratico e,  

 
qui l'urgenza da cosa è data ed a data da dalla necessità di mettere in sicurezza il finanziamento, soprattutto 

e questo perché ecco per questo ruolo che ci ha portato a questo pressing per la città miope, mentre ho 
perso la Città metropolitana e io devo ringraziare sia l'ingegner xxxxxxxxx che il geometra xxxxxx che si sono 

molto prodigati dall'assessore Mastrorocco che ha seguito passo passo e l'architetto xxxxxx, ed altrettanto la 

dirigente del terzo settore che in tempi di record è riuscita a coordinarsi con gli uffici. Dopodiché diciamo la 
la, la la, quello che Iren poi è importante in questo momento fare ESG, rinnovare questo accordo di 

programma in maniera tale che il procedimento riprenda avvio. È ovvio che l'ambizione di tutti è quella che 
quanto prima si possa, diciamo vedere concretamente il ristudio, però veto, cioè invece di bisogna essere 



Comune di Santeramo in Colle   seduta consiliare 18 novembre 2024 

 Pagina 12 

contenti di questo episodio che oggi in Consiglio comunale che peraltro abbiamo, diciamo anticipato rispetto 

a quella che l'aveva data prevista e si sia arrivati a questa. A questo punto io ringrazio tutti coloro che negli 
anni im, diciamo in con ruoli diversi e a e attività diverse hanno dato impulso a ah diciamo ah ah, ah, ah ah, 

che questo questo sogno si realizzasse tra virgolette, noi ci crucis, diciamo, ce la mettiamo tutta perché 
questo si possa fare. Aggiungo però che  

 

nelle more di che appunto la procedura vada avanti. Noi stiamo individuando un tecnico del Politecnico di 
Bari, forse questa cosa l'ho già detto per redigere un piano del traffico e della viabilità e della sicurezza che è 

fondamentale e stiamo anche valutando e questo ne parleremo diciamo prossimamente, ma sempre in tempi 
brevi anche la possibilità di inibire l'accesso al centro abitato a determinati mezzi pesanti, come ha fatto 

qualche Comune vicino proprio per nel frattempo alleggerire. Eccola là quella che è la il traffico pesante, che 
purtroppo nel tratto soprattutto ricorso Tripoli verso Gioia del Colle invade la nostra città. Ma dobbiamo dire 

quello che stiamo facendo e siamo orgogliosi di farlo, ma voglio dire è una è una Commissione, un'ambizione 

comune, soprattutto quello questo, questa questione della circonvallazione. Credo che non si possono avere 
poi quello che è stato quello che ha fatto, un video che ha fatto l'altro, perché non l'ha fatto quando i 

cittadini lo vedranno e ma se non si sa se non si smuovere la situazione non vedranno mai, è ovvio, se fosse 
rimasta a dormire come è rimasta a dormire negli anni e diciamo è. È ovvio che il risultato  

 

no, non si non si concretizza, grazie,  
 

grazie Sindaco, dichiaro chiusa la discussione, ci sono dichiarazioni di voto.  
 

Prego consigliere Cardascia.  
 

Ho già premesso prima, non può che essere favorevole il voto per motivi politici personali è quello che io 

volevo dire la propria all'assessore, Massaro, anzi lo chiamo Francesco perché devo dire che c'è un dialogo 
aperto e ci stiamo intendendo su parecchi argomenti e non mi va assolutamente come opposizione di 

rompere o di dire è normale nella nostra umiltà.  
 

Il Sindaco è stato chiaro e preciso un ringraziamento a tutti, chi più chi meno, sicuramente lei, il bambino 

non ha svolto le mansioni di assessore, ma per chi ha fatto l'assessore Francesco invitiamo gli alta fra gli 
assessori che li sta facendo. Vediamo vediamo perché è durata anche un anno, perché poi son successe 

sicuramente quello che politicamente succede a tutti succede a tutti, ma l'umiltà di dire ci mancherebbe. Era 
proprio questo a voler dire ma aspettato tre anni, scusatemi il dialetto carriera, cioè 30 annuo state attaccate 

e per questo invito veramente l'Amministrazione a muoversi e a far nel breve tempo possibile e ripeto l'ho 

detto prima nella replica, se è il caso, anche mi rendo conto Assessore che parlare di PUC e ancora però 
vedo che la stessa difficoltà perché questo è un progetto e lo ripeto a tutti sia chiaro che sta dal 1990, con 

tutti i combattimenti possibili e ringraziamo il Sindaco perché è quello che deve fare il Sindaco quello che 
deve fare andare in Città Metropolita, andare in Regione, bussare, fare il possibile affinché ciò avvenga. Il 

voto da parte di destra e sinistra riformista non può che essere positivo velocemente,  
 

grazie consigliere Cardascia, prego, Consigliere Massaro, sì, faccio una breve dichiarazione di voto e il nostro 

voto non può che essere favorevole a quello che è l'accordo di programma con la Città metropolitana di Bari 
affinché, come diceva anche il consigliere Cardascia si dia subito poi avvio alle future fasi e si riesca 

finalmente a dare a Santeramo quest'altro tratto che non è solo necessario ma io direi di vitale importanza 
per la mobilità e viabilità del paese quindi il voto di popolari sarà favorevole grazie,  

 

grazie consigliere Massaro,  
 

non essendoci ulteriori dichiarazioni di voto, dichiaro aperta la votazione.  
 

Dichiaro chiusa la votazione, il punto è approvato all'unanimità, si vota per l'immediata eseguibilità, dichiaro 
aperta la votazione.  

 

Dichiaro chiusa la votazione.  
 

Anche l'immediata eseguibilità è approvata all'unanimità dei presenti.  
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Passiamo alla trattazione del terzo punto iscritto all'ordine del giorno, modifica del regolamento del Consiglio 

comunale dei ragazzi e delle ragazze del Comune di Santeramo in Colle, approvato con deliberazione di 
Consiglio comunale numero 60 del 29 11 2018, la proposta e la numero 50 del 21 10 2024,  

 
si propone di dare atto che le premesse formano parte integrante e sostanziale della presente deliberazione 

di modificare l'articolo 2 del vigente Regolamento del Consiglio comunale dei ragazzi e ragazze nel comune 

di Santeramo in Colle, nel modo che segue articolo 2, comma 1, relativamente alle modalità di composizione 
del Consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze, il Consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze è 

composto da dai consiglieri in rappresentanza degli studenti frequentanti, le scuole locali con età compresa 
tra i 12 e i 17 anni, distribuiti nel seguente modo numero 4 componenti in rappresentanza dell'ICI 

Europaradiso San Giovanni Bosco numero 4, componenti in rappresentanza dell'ICT, Assisi netti numero otto 
componenti in rappresentanza della scuola secondaria di secondo grado, ICE Pietro, 7 lese etici IPSIA di 

prendere atto del testo integrale del Regolamento a seguito delle modifiche apportate, come da allegato 1, 

di dare mandato al dirigente del Settore socioculturale affinché provveda all'adozione di ogni atto di 
competenza necessario alla esecuzione delle modifiche regolamentari nonché alla pubblicazione del 

regolamento vigente alla luce delle modifiche apportate sul portale del Comune e nella relativa sezione 
Amministrazione trasparente nonché di darne attuazione di dare atto che l'adozione della presente 

deliberazione non comporta effetti finanziari in diretti e riflessi per cui non necessita del visto di regolarità 

contabile.  
 

Prego consigliera, Pontrandolfo, ci illustri la proposta, grazie.  
 

Buonasera, a tutti, a tutti e un benvenuto al Segretario, anche dai Consiglieri del Partito Democratico.  
 

Abbiamo inteso riprendere questo Regolamento del Consiglio comunale, dei ragazzi e delle ragazze del 

Comune di Santeramo in Colle proprio perché riteniamo che sia una bella esperienza un'esperienza 
importante per i nostri ragazzi, non solo per loro ma anche per noi che saremo chiamati a dando affiancato 

in questa in questa nuova esperienza e l'unica modifica che abbiamo ritenuto di apportare quella dell'articolo 
2 della composizione alla luce della modifica intervenuta sull'assetto degli istituti scolastici riportando i nomi 

degli istituti comprensivi, grazie  

 
grazie consigliera, Pontrandolfo, prego consigliera, Paradiso allora buon pomeriggio a tutti il benvenuto al 

Segretario oramai è d'uopo, quindi niente, io volevo dire al riguardo che mi auguro davvero che il Consiglio 
comunale dei Ragazzi venga costituito e sia operativo, considerando la valenza e parlo da dirigente 

scolastica,  

 
del dell'avvicinamento dei ragazzi degli studenti alle istituzioni, in realtà lavoriamo anche in concertazione 

con il MIM, con il Ministero dell'istruzione e del merito che nelle linee di educazione civica, appunto, fatto sì 
che in ogni scuola di ogni ordine e grado  

 
ci sia proprio lo studio degli ordinamenti e quindi l'avvicinamento, perché dobbiamo formare i nuovi cittadini 

del futuro e quindi è importantissimo che questi siano responsabili autonomi, consapevoli, e solo la vicinanza 

alle istituzioni, e può portare a questa consapevolezza e a questa conoscenza. Quindi ben venga, e dal 
momento che  

 
siamo appena abbiamo votato l'ultimo Consiglio scorso, le linee programmatiche. Si parlava di sinergia, 

Amministrazione comunale, scuole. Io volevo suggerire all'Amministrazione comunale, così come ha fatto il 

Mimì il Ministero con in collaborazione con la Camera e il Senato, di istituire magari anche qualche concorso 
per rendere più appetibile e perché il Consiglio dei Ragazzi circoscritto comunque ai ragazzi che 

parteciperanno e ben venga perché comunque significa anche favorire un senso di appartenenza alla 
comunità, poter dire quello che cioè, insomma vogliamo per il nostro Comune. Appunto sviluppa il senso di 

appartenenza, il senso civico, la legalità, cioè è positivo sotto ogni profilo, però, sarebbe bello anche 
incrementare questi rapporti anche con un concorso, il bando, insomma il Comune che vorrei qualcosa del 

genere e inoltre, aprire anche la sala consiliare alle scolaresche perché si parte dall'aula scolastica. L'Aula 

consiliare, quindi, cioè cercare davvero di curare gli studenti, anche perché gli studenti dell'ultimo anno della 
scuola secondaria di secondo grado esercitano anche il diritto di voto, e quindi arrivare consapevoli. È una 

cosa importantissima, che oggi non è proprio così scontata. Quindi dobbiamo lavorarci insieme. Quindi io 
anticipo anche la mia dichiarazione di voto, che è favorevole. Va be'tra, l'altro. Era stata solo cambiata la 
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denominazione degli Istituti in seguito al riassetto grazie grazie consigliera paradiso, prego, Consigliere 

Signorile,  
 

sì, grazie Presidente buonasera.  
 

Do anch'io il benvenuto Segretario.  

 
io non non posso sottacere.  

 
Eh va beh, allora facciamo così ogni volta che intervengo sono sempre delegato ciò  

 
non possono essere gara, anche se farò di tutto perché venga realizzata la strada di collegamento, però del 

Consiglio comunale dei ragazzi, siamo  

 
siamo tranquilli e sicuri che venga realizzato. Lo dico più che come Consiglieri. Come insegnante, ho ho 

premuto, ho fatto in modo che questa piccola modifica fosse apportata perché sono d'accordo, appunto con 
la consigliera paradiso, che è un importante esercizio di democrazia, ma concreto perché, appunto, se si 

legge il Regolamento, insomma, il Consiglio comunale fa delle proposte e collabora attivamente con 

l'amministrazione. Insomma, ecco comunale e ricordo appunto che è un'attività che viene rinnovata ogni 
anno, quindi ci sono ci saranno le elezioni, quindi credo che aspettiamo arresto l'avviso, ma partirà al più 

presto, credo siano, potrà essere operativo già con il 2025, quindi poi sono anche previste attività, 
comunque sia per la scuola superiore e anche per le scuole e anche elementari di conoscenza delle dei 

luoghi pubblici e del  
 

appunto del funzionamento della macchina amministrativa. Ci saranno bambini, giovani, ragazzi che 

verranno qui a visitare,  
 

appunto il Comune, saranno accolte dal Presidente dal Sindaco, sicuramente, quindi,  
 

la mia scuola, peraltro, prevede anche già da tempo un'attività che si chiama Agorà, quindi la partecipazione 

dei ragazzi nella scuola media, quindi,  
 

che, guidati dai loro insegnanti, hanno costituito l'assemblea di classe, hanno costituito anche un'assemblea 
di istituto, quindi una cura, un luogo di discussione, quindi questa iniziativa si integra perfettamente, quindi 

siamo fiduciosi, insomma, questo sicuramente partirà grazie.  

 
Grazie consigliere Signorile, ci sono ulteriori interventi.  

 
Prego, Sindaco.  

 
No.  

 

vi ringrazio i Consiglieri Signorile e Pontrandolfo per essere tentavo interessati a questa modifica che noi 
approviamo questa sera e no, volevo dire alla consigliera paradiso che questa attività di frequentazione di di 

questo palazzo da parte delle scolaresche già avviene domani, parte un progetto che si chiama  
 

la denominazione di precisare le scuole in Comune sì e che è stato, diciamo, ho richiesto da dalle, da alcune 

classi del liceo scientifico e i ragazzi vengono con una turnazione, con un calendario che è stato concordato 
con gli uffici a frequenteranno per una mezza giornata agli uffici comunali partendo più chiaramente prima 

della sala consiliare dalla un po' una una spiega, faremo un po' una o, come dire, una sommaria spiegazioni 
di quella che sono le idee, le le caratteristiche salienti dell'istituzione, per cui andare puoi, mettere le mani in 

pasta e andare direttamente dagli uffici dividendosi in gruppi e comprendere un po' quale, come 
incominciamo, quali sono i meccanismi della macchina amministrativa e  

 

nei prossimamente anche sarebbe bello magari fare anche una cerimonia, quando avvengono questi ragazzi, 
consegnarono qua una copia della Costituzione, diciamo, ma anche io a me piace, ma anche quando 

vengono, ci sono altri amministratori. Ecco spiegare spiegare che cos'è questo luogo, che cos'è questa sala, 
come si svolge attività di Giunta. L'attività di Consiglio, quindi, è un modo per avvicinare le giovani 
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generazioni, non solo le istituzioni e chissà anche magari  

 
instillare insomma, la la la, la passione per la politica non sarebbe auspicabile, perché tutto è politica e 

quindi è bene che i ragazzi,  
 

siano consapevoli. Ecco specialmente in questo momento un po' di vorrei dire di di così, di di confusione, di 

sbandamento generale e avere dei dei riferimenti importanti a partire dalla propria città. È fondamentale 
quindi grazie e speriamo appunto di poter presto prestissimo vedere questa. Questa composizione di questo 

Consiglio sarà un momento, secondo me di grande di grande gioia, di condivisione, grazie  
 

grazie Sindaco, prego consigliera Paradiso.  
 

Ho ribadire al Sindaco che era solo un apporto costruttivo, non era assolutamente sì, ecco, era giusto per 

dare degli spunti, perché effettivamente tutto quello che viene poi praticato resta più impresso e quindi era 
semplicemente questo, quindi perché c'è bisogno bullismo, discriminazioni, inclusione passano tutti i legalità, 

passano tutti da dalla politica, dalle istituzioni e quindi ebbene che insomma vengano proposte e conosciute, 
grazie grazie consigliera, paradiso, prego, Sindaco,  

 

accolgo con grande favore assolutamente volevo, semplicemente ero contento di anticipare questo fatto che 
già domani c'è una prima iniziati, esatto ed eloquio, e quel quel progetto lì sono quelle classiche, adesso, 

dopo quel Consiglio sulle linee programmatiche, faranno questo questa frequentazione degli uffici no, ma 
assolutamente anzi tutto ecco lei che appunto appartiene al mondo della scuola, dove lo rappresenta può 

essere importante, ecco interagire in questo senso, quindi anche dei suggerimenti delle iniziative da mettere 
in campo raccogliamo con grande favore, grazie,  

 

grazie Sindaco, non essendoci ulteriori interventi, dichiaro chiusa la discussione. Ci sono dichiarazioni di voto,  
 

dichiaro aperta la votazione.  
 

Tutti i Consiglieri hanno votato dichiaro chiusa la votazione, il punto è approvato all'unanimità.  

 
Passiamo alla trattazione del quarto ed ultimo punto iscritto all'ordine del giorno interpellanza protocollo 

numero 2 8 5 6 7 del 15 10 2024 avente ad oggetto riuso delle acque di depurazione degli impianti esistenti, 
la proposta e la 52 del 22 10 2024 a firma della consigliera Maria Antonietta Panzarea prego consigliera ci 

illustri l'interpellanza, grazie,  

 
diciamo che poi questa interpellanza e diciamo nata.  

 
conseguentemente a un incontro che c'è stato con l'assessore all'ambiente xxxxxxxxxxxxxxx, l'assessore 

regionale,  
 

durante il quale sono stati accolti, diciamo, diversi comuni  

 
e durante il quale si è?  

 
diciamo discusso  

 

sul lo stato dell'arte, insomma, delle reti idriche dei nostri paesi e ci chiedevamo come mai non fosse 
presente il Comune di Santeramo, io faccio giusto un un riassunto di quella che è l'interpellanza, però voglio 

precisare che da questa interpellanza poiché non è stata presentata in quel momento e poi successivamente 
c'è stata una riduzione della pressione idrica da parte dell'Acquedotto per appunto la questione  

 
del fabbisogno idrico, che purtroppo aumenta in concomitanza con situazioni climatiche non favorevoli. 

Purtroppo, per tutto il pianeta, quindi diciamo la la. L'interpellanza chiede come mai il Comune di Santeramo 

in Colle non abbia attivato un tavolo con la Regione per quanto riguarda appunto un miglioramento anche 
una verifica dello stato dell'arte delle reti idriche e una partecipazione quindi a quelle che potrebbero essere 

le risorse del Fondo. Sviluppo e coesione, che consentiranno alla Regione di proseguire con progetti di 
bonifica e pulizia dei canali, riducendo al minimo le perdite nelle condotte con l'obiettivo di supportare 
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l'agricoltura e garantire un approvvigionamento idrico. Successivamente diciamo noi vorremmo che, siccome 

ci sta a cuore questo tema, ne abbiamo discusso e ci siamo resi conto che questa tematica, probabilmente 
da parte della nostra Amministrazione di Wen, deve diventare una tematica  

 
di fondamentale importanza perché secondo noi, tra qualche anno arriveremo in uno stato di bisogno  

 

molto simile a quello che, per esempio, sta vivendo la alla Regione. Sicilia può sembrarci assurdo, 
probabilmente siccome il problema non ci tocca, non ci pensiamo però provate a immaginare quando si 

rompe anche soltanto una lavatrice o un una lavastoviglie, si va nel panico. Provate a immaginare, all'idea di 
non avere acqua per poter fare questi lavori o comunque doverli fare durante la notte cosa che viene in 

Sicilia. Io credo che la questione del  
 

diciamo del recupero delle acque reflue e quindi dell'utilizzo di queste acque, anche in agricoltura, in vista 

anche di un regolamento europeo che ne consente, diciamo, quest'uso con prescrizioni minime per il 
riutilizzo anche in agricoltura, quindi mi chiedo all'Amministrazione vorrà attivare un tavolo con la Regione. 

Noi intendiamo quindi portare questa tematica in Commissione e anche, eventualmente nella Consulta, alla 
Consulta dell'ambiente, cioè secondo noi è importante quello che mi interessa capire se l'Amministrazione si 

sta attivando, se diciamo, in virtù di questa interpellanza, magari  

 
ha chiesto informazioni di questa stesse avvenendo effettivamente alla Regione e  

 
insomma, qual è la posizione dell'Amministrazione?  

 
Grazie  

 

grazie consigliera Panzarea.  
 

Risponde il Sindaco, prego allora.  
 

penso di poter dare degli elementi importanti riguardo a questo tipo, perché proprio questa mattina ho avuto 

un colloquio telefonico con l'assessore regionale xxxxxxxx, che è stato molto preciso e chiaro rispetto a 
quello che è l'iter da svolgere. Allora, innanzitutto, rispetto quel discorso e della mancata presenza di 

Santeramo quell'incontro perché Santeramo dove era stato convocato tra questi tra i Comuni partecipanti e 
la risposta è molto semplice. No, no, no, sono stati individuati dei comuni che vanno istituti. Anche il motivo 

perché perché sono stati di convocati dei Comuni che avevano hanno già degli impianti o hanno fatto 

richiesta nel tempo di poterli avere quindi la selezione, se eravate in base a chi già ha una precondizione per 
poter per poter andare avanti in questo senso ora e questa è la risposta che mi ha dato l'Assessore stesso 

stamattina, dopodiché quindi non potevamo presentarci ad un tavolo senza essere stati convocati, né voglio 
dire potevamo saperlo, però poi, come dire, per così  

 
ma in maniera improvvisata, avremmo dovuto ricevere una convocazione formale che non c'è stata, ma 

questo aveva detto che me l'ha spiegato con grande chiarezza perché la scelta è stata fatta in base a questo 

criterio. Ora, per quanto riguarda il riuso delle acque di depurazione degli impianti e squadri esistenti che per 
il riutilizzo delle acque nere depurate, è necessaria la realizzazione di un impianto di affinamento. Quindi 

vasconi, reti di pompaggio, collettamento a valle dell'impianto esistente in contrada a rucola.  
 

Al riguardo, la precedente Amministrazione, quella precedente Avant alla mia del 2022, fu interpellata dalla 

Regione e dall'AQP, ma non vuole prendere in considerazione questa opportunità,  
 

l'affidamento delle acque dei si attiverebbe solo in caso di necessità, in quanto lo stesso ovviamente ha un 
costo le acque affinate e possono essere utilizzate solo per colture arboree e non per ortaggi, e l'affidamento 

delle acque nere produce quindi però due vantaggi l'acqua per l'irrigazione e minor inquinamento della falda 
ovviamente dare relativamente invece al riutilizzo delle acque bianche rivenienti dalla stazione di trattamento 

di controllare la mosca. Non vi sono particolari prescrizioni per l'utilizzo, però ci possono essere due problemi 

al riguardo per raccogliere l'acqua piovana serbo, invasi di grandi dimensioni  
 

che devono essere comunque realizzati mediante la costruzione di quelle che vengono definite delle vere e 
proprie dighe è trattandosi quindi di riempimento per piogge occasionali, quando piove  
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diciamo, c'è la possibilità di di di irrigare e quando diciamo invece questa questo manca chiaramente questi 
impatti potrebbero rimanere a azzerati e rispetto al discorso invece delle acque nere, dove la la la portata 

potrebbe essere costante. Ora, detto ciò, questo è lo stato dell'arte, il modo diciamo, l'assessore mi ha detto 
in maniera molto, diciamo chiara che nel momento in cui siamo interessati a presentare dei progetti in 

questo senso che quindi, ripeto, non c'erano non ci sono mai stati, siamo, diciamo, l'assessorato è 

disponibile ad aprire un tavolo e apra, diciamo, a discutere e a darci, diciamo una mano per poter portare 
avanti questo tipo di iniziativa in questa questione,  

 
grazie Sindaco, prego Consigliere Panzarea.  

 
Va beh, mi aspettavo una risposta un po' più propositiva, nel senso che queste analisi, quale troviamo anche 

noi su internet, il discorso è innanzitutto sensibilizzare i cittadini che quell'acqua non è cioè adesso i sistemi 

di affinamento non sono infatti c'è questo regolamento europeo che è meno stringente, ma dobbiamo 
considerare che ci sono anche la pulizia delle strade, un sacco di altre attività che si possono fare con l'acqua 

che comunque va preservata e perché non dovremmo utilizzare quell'acqua per fare queste attività quindi 
attività, è chiaro che qui si parla di  

 

quantità di acqua molto grandi, per cui non dobbiamo soltanto pensare ad innaffiare l'orticello o il giardino 
comunale, oltre al fatto che è possibile anche ricavare un'acqua che si adatta per fare quella tipologia, anche 

perché  
 

con il regolamento, il nuovo regolamento europeo lo leggevo che sarebbe il 7 4 1 2020, appunto ucciso. C'è 
proprio una scala secondo la quale appunto l'acqua può essere riutilizzata in diversi ambiti, cioè non è 

semplicemente nero bianco. L'acqua può essere riutilizzata per diversi diciamo diverse diversi usi  

 
per cui non è detto che debba essere esclusivamente a livello agricolo, quindi che possa condizionare, come 

dire, il benessere dell'uomo. E comunque sono anche  
 

dell'opinione che i sistemi di affinamento e i sistemi di diciamo filtrazione dell'acqua siano all'avanguardia. 

Quindi ecco perché probabilmente quando io dicevo no non è andato al a sedersi a quel tavolo perché non è 
stato invitato e certo, ma non c'è stata probabilmente una manifestazione d'interesse nemmeno in questa 

curiosa Celico, probabilmente il nostro comune, ma non perché, ma dovrebbe farlo proprio al di là di quelle 
che sono le potenzialità dei nostri impianti, cioè vediamo cosa possiamo fare per non restare tra qualche 

anno senza una scorta di acqua. Io credo che sia un problema che prescinde da quella che è, diciamo 

attualmente diciamo lo stato dell'arte dei nostri impianti, delle nostre dighe di delle diciamo, delle trincee 
drenanti che ci sono in quella contrada o della de de diciamo del depuratore, eccetera, eccetera,  

 
grazie, Consigliere, Panzarea, prego, Sindaco.  

 
Chiedo scusa al Sindaco, che è successo.  

 

È stato.  
 

Riusciamo a dare la parola al Sindaco.  
 

Software per la conversione  

 
problema risolto, prego Sindaco una brevissima replica.  

 
È tutto condivisibile. Consigliera Panzarea sarebbe come dire che bisogna porre rimedio alla mamma. È ovvio 

che l'acqua è un bene preziosissimo che ci serve per 1.000 usi. Io le stavo rispondendo rispetto a questa, 
diciamo fotografia dello stato dell'arte a Santeramo quindi detto detto ciò, avendo, diciamo chiarito il 

discorso, non c'è stata nessuna manifestazione di interesse, c'è stata, diciamo, una volontà dell'Assessorato 

di individuare questi Comuni sparsi nella regione Puglia che hanno già questa precondizione, ok dopodiché 
però noi dobbiamo pensare un po' al futuro, quindi la colgo l'occasione diciamo di poter anche avrete a 

breve anche alle Commissioni, cioè un tema di stringente attualità. Questo si può iniziare a parlare di questo 
con gli uffici, con il supporto degli uffici geometra. Porfido peraltro si è molto interessato in passato di queste 
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vicende. Come può essere anche una fonte di di riferimento importante per quello che si potrebbe ancora 

fare. Io ho sunteggiare un po', però non si tratta di di come dire, però ci procedimenti diversi e andare 
avanti in questo senso. È ovvio che la questione dell'emergenza idrica con tanti cittadini vengono anche qui 

al mattino. Io dico Sindaco dalle fontane pubbliche si sente un odore di ormai di terreno di cloro, ma quando 
abbiamo chiesto all'Acquedotto la ragione e la ragione è molto semplice, che ormai gli invasi sono a terra e 

diciamo riesce, vanno, vanno, diciamo a drenare anche, cioè non è più a l'acqua, come dire.  

 
è ottimale che si riusciva a prendere fino a qualche mese fa c'è un fatto oggettivo, quindi questo già è un 

aspetto, diciamo rispetto anche quello che lei diceva, però per il resto noi possiamo progettare e utilizzare, 
anzi le dico di più, ci sono voluti degli agricoltori che vorrebbero utilizzare subito le acque di Contrada, Mosca 

e  
 

stiamo avendo con due con gli uffici, cioè loro hanno posto questa questa questione, che secondo me non è  

 
vorrei dire trascurabile, dicono proviamo ad andarli a pre andrà ad approvvigionarci con delle autobotti 

singolarmente vediamo quanta richiesta c'è da parte degli agricoltori di utilizzare quest'acqua ed 
eventualmente poi pensavo a un sistema collettivo per approvvigionarci proprio l'altro giorno c'è stato un 

rappresentante delle associazioni di categoria che è venuto a fare questa proposta e con il dottor xxxxxxxx 

dell'Ufficio agricoltura al domani giovani hanno un incontro per parlare anche di questa iniziativa, però per 
pro diciamo progetti più ambiziosi come quello di cui stavamo parlando. È ovvio che bisogna comunque 

progettare e andare in Regione e credo che da quello che mi ha detto l'Assessore troveremo quindi le porte 
aperte per poter, diciamo, per poter portare avanti. Grazie,  

 
grazie Sindaco, non essendoci ulteriori punti iscritti all'ordine del giorno, dichiaro chiusa la seduta alle ore 

17:40 e 50, grazie a tutti. 


